

Управление по образованию
Минского районного исполнительного комитета

**Государственное учреждение образования
«Острошицко-Городокская средняя школа»**

Конкурс краеведческих работ
«Уроженцы Пристоличья... Помним. Чтим. Гордимся»,
посвященный 75-летию Победы Советского народа
в Великой Отечественной войне

Номинация «Земляки – славные сыны Отечества»

Автор: Обмётко Ян Витальевич,
учащийся X «А» класса
Руководители: Грушник Татьяна
Антоновна, руководитель народного
музея боевой славы Острошицкого
Городка,
Бондаренко Полина Васильевна,
учитель истории и обществоведения

Острошицкий Городок, 2020



Учетная карточка участника Великой Отечественной войны

Остасько Веры

22 июня 1941 года я окончила 10 классов Острошицко – Городецкой средней школы и уже в феврале 1942 года стала связной бригады «Большевик», которая располагалась около деревни Янушковичи в Лагойском районе. Но связь держала со спецгруппой десантников – разведчиков в деревне Буды, что в Заславльском районе.

В это время я была ученицей в аптеке Острошицкого Городка (вместе со Светловой Раисой, тоже ученицей нашей школы). Передавала сведения о немцах гарнизона, о действиях полицаев, но главная задача была – это медикаменты, инструментарий и перевязочный материал.

В августе 1943 года нас (меня, Тоню Стефанович, Любу Врубель и еще две женщины) полицаи арестовали. Продержали полтора суток и каким – то чудом освободили, но, конечно, на время, и установили слежку. Это рассказали ребята (наши), которые по заданию пошли служить в полицию. Я пробыла в Острошицком еще неделю и наш связной из города Минска передал приказ командира спецгруппы уходить в лес. Нам удалось завербовать тогдашнего начальника полиции и угнать машину, в которую было погружено 35 винтовок, два ящика патронов, ящик гранат и я взяла из аптеки медикаменты и бинты. Так я очутилась в отряде, т. е. группе. К тому времени из Минска прибыли молодые ребята и уже 15 сентября 1943 года нас комсомольцев командование отправило в Ушачский район Витебской области в бригаду 1-ую антифашистскую, которая, т. е. полк, из плена перешел в партизаны. Там я и пробыла до освобождения нашими войсками 8 июля 1944 года.

Перенесла блокаду в апреле месяце 1944 года, приходилось часто ходить в засады, на «железку». Все это время я была и санитаркой, и медсестрой.

Домой возвращалась в августе месяце. А мои товарищи – одноклассники, которых немцы замучили, были связными в другой бригаде не вместе со мной, так как я жила в Лагойском районе и там у меня была связь, вот это, пожалуй, и спасло меня.

Но в блокаду было очень тяжело и страшно. Немцы громадной силой окружили район, где были расположены 16 партизанских бригад. С тяжелыми боями и потерями прорывались мы из кольца.

В память об этом в Ушачском районе у деревни Сорочино создан мемориальный комплекс «Прорыв». Очень умно, с душой скульпторы воспроизвели все эти события, а школьники заложили парк, где центральное место заняли 16 дубков в память о шестнадцати партизанских бригадах.



Учетная карточка участника Великой Отечественной войны

Чурко Ирины

Война началась 22 июня, а немцы появились в Городке 26 июня. Помню, мы стояли в очереди за хлебом у пекарни. Вдруг, кто – то бежит и кричит, что немцы в Городке. Мы не поверили. Потом прибежал другой и успокоил – это наши части, ошибка! Но опять раздался крик: «Немцы!» Мы все разбежались. И правда: вся Ленинская улица была наводнена немецкими мотомехчастями.

Они прошли и не помню сколько времени, но некоторое время не было никаких военных, а затем появились какие – то наши воинские части. Они смеялись и не верили, что тут были немцы, хотя в городке было полно Минских беженцев. Потом опять прошли наши части, но они были уже в сильной тревоге, торопились, а потом просто мтали бежать, говоря, что немец нажимает.

Мы втроем: я, Лысак Т. А. и М. Терещенко взяли ведра, кружки и пошли к колодцу, вытаскивали воду и подавали бойцам. Они торопливо пили, благодарили на ходу и бежали по направлению на северо – восток.

Началась стрельба, где – то был бой, но мы не могли разобрать где и что. Над нами уже начали петь пули, но мы ушли тогда, когда уже не было ни одного бойца. Мы попрятались куда – то, уже не помню куда. Вообще, много уже стерлось из памяти, и воспоминания отрывочные. Когда в Городке уже обосновались немцы, несколько наших мужчин в т. ч. учитель Заустинский пошли закапывать наших бойцов, убитых на Яночкиных горах под Марьяливом. Заустинский говорил мне тогда, что там погиб целый батальон, который будто бы шел из Уручья. Насколько это достоверно я не знаю. Заустинский принес с Яночкиных гор целлулоидные капсулы с документами, а мы с Марией Терещенко их разобрали и списали все адреса на список. Маруся взяла их к себе на сохранение, чтобы после сообщить кому надо. Но эти документы, видимо, погибли, после ареста Терещенко, полицаи разграбили ее квартиру.

В первые дни войны, в небольшом лесочке напротив Белых Луж недалеко от шоссе на горке я набрела на свежую могилу. Очевидно, ее сделали наши бойцы в минуты передышки. В могилу была воткнута затесанная палка и на ней карандашом было написано: «Младш. Лейтенант Терещенко Гавриил...» Я запомнила все, что можно было разобрать, но вот отчество забыла. Место жительства было написано очень неразборчиво, понятно было только «Орджоник. Край на Сев. Кавказе». Неподалеку была еще одна могила, но без отметки. Я часто навевывалась туда, но после зимы там уже ничего нельзя было отыскать.





Учетная карточка участника Великой
Отечественной войны

Стефанович Антонины

Когда началась война Тоня только закончила Острошицкую школу и мечтала о новой интересной жизни. Но мечтам не суждено было сбыться. Война перечеркнула все.

В первые недели войны фашисты появились в Острошицком Городке и остались на долгие три года. За это время пришлось пережить многое: зверства фашистов, расстрелы друзей, убийства женщин и детей, сожжённые дома и деревни, разрушенные

города. Но она не упала духом и не испугалась. Вместе с одноклассниками, друзьями, учителями школы была создана подпольная организация. Возглавил её завуч школы Шестаков Кирилл Иванович. Ребята поднялись на борьбу с врагом.

Передавали сведения о немецких гарнизонах, о действиях полицаев, собирали оружие и боеприпасы, помогали солдатам-окруженцам перебраться в отдаленные деревни, чтобы создать там партизанские отряды, распространяли листовки, передавали информацию о движении гитлеровских подразделений по близлежащим к деревне дорогам. Но главная задача была – это медикаменты, медицинские инструменты и перевязочный материал для партизан. Поэтому и пошли девчата работать в аптеку. Благодаря героизму и самоотверженности жителей Острошицкого Городка, враг в этом населенном пункте и его окрестностях не мог чувствовать себя в безопасности. Местные подпольщики, как могли, сражались с оккупантами, мстили за погибших своих друзей. Например, довольно часто ими совершались диверсии на расположенном недалеко от деревни лесозаводе, других стратегически важных для фашистов объектах.

Много раз их арестовывали, но каким-то чудом им удавалось спастись. Долгие три года они сражались за свою Родину и свой народ, но до освобождения не дожили всего лишь месяц. Какой - то предатель выдал всю группу и всех сожгли в лагере смерти Тростенец. Некоторые ее вещи хранятся в школьном музее Боевой славы.



Учетная карточка участника Великой Отечественной войны
(на основании сведений Федькиной Аниты IV «В» класс)

Михаила Кручёнка

Один из моих прадедушек Михаил Крученок был летчиком, а точнее стрелком-радистом на самолете Пе-2. Он из Острошицкого Городка и на фронт уходил отсюда. Был тяжело ранен. Про его экипаж и военные подвиги рассказывала газета "Советская Белоруссия".

Его двоюродный брат Аркадий Крученок в годы войны был подпольщиком Острошицкого Городка. Геройски погиб. В честь героев-подпольщиков после войны был установлен памятник в центральном сквере Острошицкого Городка.





Учетная карточка участника Великой Отечественной войны (на основании сведений Герасимовича Егора IV «В» класс)

**Леоновича Константина
Васильевича**

Со своим прадедушкой я не знаком. О нём мне рассказывала мама. Звали его Леонович Константин Васильевич. Когда началась война, прадедушке было 16 лет, и в солдаты его не взяли. В 1944 году, когда Красная армия освободила Острошицкий Городок, мой прадедушка ушёл на фронт. Он был рядовым, стрелком 77-го стрелкового полка. В бою был тяжело ранен. Только через три дня его нашли и отправили в госпиталь. 6 месяцев пролежал прадедушка в госпитале. Из-за тяжёлого ранения больше на фронт его не пустили. Он был уволен в запас. А через два месяца война закончилась. Наши солдаты победили! Прожил прадедушка Костя 78 лет



Учетная карточка участника Великой Отечественной войны (на основании сведений Матуля Владислава V «В» класс)
Давидовича Ивана Захаровича

Мой прадедушка, Давидович Иван Захарович, участвовал в Великой Отечественной войне. Был участником подпольной организации в Острошицком Городке. О подпольщиках рассказывается в книге «Мы будем жить». Затем был в партизанском отряде. Воевал на фронте. После окончания войны учился в военном училище. Служил в Советской Армии. Работал военруком в Острошицко – Городокской средней школе. Был одним из организаторов школьного музея Боевой Славы, а также инициатором строительства обелиска – памятника в сквере Острошицкого Городка в память о погибших подпольщиках и местных жителях.



Учетная карточка участника Великой
Отечественной войны (на основании сведений Ханецкого
Мирослава V «А» класс)

Ханецкого Александра Александровича

Ханецкий Александр Александрович (1922-2008), во время войны партизанский связной отряда Захарова, после освобождения Беларуси летом 1944 г. был призван в действующую армию, в должности пехотинец-пулемётчик, воевал на 2-м Белорусском фронте в 31-й армии, 758-й стрелковый Минский полк, 88-й стрелковой Витебской дивизии, участвовал в освобождении Польши, Пруссии. Участвовал во взятии городов: Кенигсберг, Прага, Варшава. В кровопролитных боях в Августовских лесах и в тяжелых боях на Балтийском побережье возле Гданьска Александр Александрович был ранен. Передислокация на 1-й Украинский фронт 2.04.1945г.- 20.04.1945г. Во время уличных боев при освобождении Праги получил контузию от разорвавшегося снаряда.

За неоднократное участие в ближних боях и рукопашных схватках с противником был награжден медалями: "За отвагу", "За освобождение Варшавы", "За взятие Кенигсберга", "За освобождение Праги", Орден Великой Отечественной Войны 1 степени". Победу Ханецкий Александр Александрович встретил в Праге.





Учетная карточка участника
Великой Отечественной войны
(на основании сведений
Довгалова Даниила VII «Б» класс)

**Кистровского Александра
Фёдоровича**

Прадеда война застала в нашем поселке
Острошицкий Городок, на фронт уйти не
успел, но активно участвовал в подпольной
организации. Подпольщики подрывали
заводы, лесопилки, которые оккупировали
фашисты, уводили в лес лошадей с бозами

оружия или провизии.

С одним из таких обозов мой прадед ушел к партизанам, прихватив целый обоз оружия. Потом прадед попал на фронт. На фронте за храбрость и мужество был награжден медалью «За боевые заслуги». В школьной библиотеке мы брали книгу «Мы будем жить». В этой книге описана жизнь в военное время жителей Острошицкого Городка. В этой книге я прочитал про своего прадеда. Много фамилий, которые сейчас на слуху, встречались в этой книге. Тяжелое время выпало на плечи моего прадеда и только любовь к Родине, стойкость в испытаниях, ответственность и самоотверженность помогли выжить в это время. В честь 40-летия Победы в Великой Отечественной войне он был награжден книгой «Великая Отечественная война 1941 – 1945».





Учетная карточка участника Великой
Отечественной войны
Боровского Николая

Коля Боровский до войны хорошо изучил автомашину, уверенно управлял рулем. А когда в Острошицкий Городок пришли немцы, Коля по заданию подпольно – диверсионной группы «За родную школу» устроился у них шофером. Нелегко было, затаив злобу, работать у врага. Но Коля не просто работал шофером. Он был шофер – агитатор. По заданию группы он проводил большую агитационную работу среди населения: рассказывал о том, кто начал войну и кому она нужна, кто такие немцы и что они принесли народу, призывая население всячески помогать Красной Армии и партизанам бороться с немецко – фашистскими захватчиками. В местечке часто стали появляться партизанские листовки.

- Кто их доставляет? Откуда они появились? – недоумевали немцы. Они с ног сбились, но не могли найти того, кто «сеял смуту» среди местных жителей. Они и не подозревали маленького шофера. При гараже работала слесарная мастерская. Коля и мастерскую заставил служить партизанам. Он доставлял сюда неисправное оружие, а надежные люди ремонтировали его.

Коля продолжал работать. Но немцы скоро перестали доверять шоферу, за ним установили слежку. И тогда юный партизан, выбрал удобный момент, исчезает и угоняет машину. Немцы пришли в ярость... А Коля был уже в партизанском отряде, сменил руль на винтовку. Однажды выполняя боевое задание, группа партизан, в которой находился и Коля, попала в окружение. Мужественно держались партизаны. «Умереть в бою, но не сдаться в плен врагу», - решили они. Ни один мускул не дрогнул на лице юного партизана. Пулю за пулей посылал он врагу. И когда остался последний патрон, который Коля берег для себя, отказала винтовка. Враги схватили его, избили и привезли в родной Городок. Шестнадцатилетний герой, как живой, до сих пор стоит перед моими глазами: лицо в синяках, на губах запеклась кровь. Но в глазах нет страха, они полны гнева и ненависти к тем, кто принес горе и слезы народу.



Немцы решили провести Колю по улицам Городка. Они связали ему руки, на шею повесили колокольчик, на грудь доску, на которой было написано: «Я – бандит! Я убивал немецких солдат!» - Звони – кричал немец, сопровождая крик ударом приклада в спину. Коля падает... встает... звенит колокольчик... Он смотрит по сторонам и видит знакомые лица. В их глазах читает сочувствие к себе и ненависть к врагам. Женщины кончиками платков утирают слезы. Коля заметил Любу Врубель – товарища по школе и совместной борьбе с немецкими захватчиками. - Ну, стреляй теперь! – издевательски кричит полицейский и снова удар прикладом. Превозмогая боль, Коля сказал: - Дай, гадина, винтовку. Не промахнусь! Прямо в твою предательскую грудь выпущу пулю. Я не бандит, я партизан! Я убивал немецких собак! Полицейский злобно избивает Колю. У Коли по лицу ручейками течет кровь. Он падает, поднимается и снова идет.

Нет! Они не заставят его говорить, не заставят просить о пощаде. Он не предаст товарищей. Он боролся за свое счастье, за свою любимую Родину, за родную школу. Он горд тем, что является членом большой и дружной советской семьи и вместе со всеми борется за общее большое дело – дело победы народа.





Учетная карточка участника Великой
Отечественной войны

Короткой Ларисы Леонтьевны

Лариса Леонтьевна Короткая – подпольная кличка «Чайка» выросла в Острошицком Городке. Здесь ей вручили комсомольский билет, отсюда товарищи и друзья провожали Ларису в Минский педагогический институт, а потом снова тепло и сердечно встретили ее, когда она вернулась уже Ларисой Леонтьевной – учительницей русского языка и литературы. Всего два года проработала она в Острошицком Городке. Когда Ларисе исполнилось 23 года, началась война.

В первые дни войны она собиралась, как и все, покинуть Городок и вместе с сыном двигаться на восток, но ее позвали в сельский совет и незнакомый человек, который сидел в кабинете председателя, в запыленных сапогах и кожаной куртке, предложил ей остаться. Остаться для того чтобы создать подпольную организацию из учителей и учеников школы. Это было партийное поручение, так Лариса стала руководителем подполья. Много славных дел на счету у Ларисы Короткой: переписывали сводки Совинформбюро и разносили их по деревням, чтобы люди знали правду о положении дел на фронте. Помогали военнопленным и окруженцам, переодевали их, доставали документы и отводили в партизанские отряды. Собирали оружие, заводили знакомства с полицией и использовали их в своих целях.

Собирались сведения о передвижении и численности вражеских войск. Все это передавалось в партизанские отряды. Ларису арестовали, избивали долго и сильно. Сознание проваливалось и казалось, что она летит в непроглядную и глубокую тьму. Она потеряла счет дням и перестала ощущать боль, все чувства притупились. Но она молчала. Ларису выпустили осенним солнечным днем, но оставаться в Городке было нельзя, так как она была на подозрении у полиции и за ней следили. Она уходит в партизанский отряд и там продолжает свой боевой путь.

